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Abstract
SMALL RIVERS OF WESTERN POLESSYE OF UKRAINE: 
CURRENT STATUS AND ENVIRONMENTAL PROBLEMS

Kаlko, Andrii –  Basiuk, Tetiana –  Chelle, Diana –  Gopchak, Igor
The current state of small rivers of the Western Polesie of Ukraine, which form the basis of the 
hydrographic network, and their catchments as specific natural systems are considered. Their eco-
logical status is influences by the use of water resources and increased pollution. It indicates the 
presence of water-ecological problems in the basins of small rivers. The article identifies the main 
environmental problems in their basins. In order to increase the environmental sustainability of 
river valley landscapes, as well as to ensure river water protection within the Western Polesie of 
Ukraine, it is necessary to adhere to a certain complex of nature protection measures with respect 
to the scheme of integrated use and protection of rivers taking into account physical, geographical, 
hydrological and ecological peculiarities.
Keywords: river, pollution, river basin, ecological problems

Ukrajna vízökológiai helyzete új kidolgozást igényel az ország vízpolitiká-
jának végrehajtásában. Az utóbbi években a kis folyók iránti érdeklődés je-
lentősen megnőtt a rendkívüli tájak és ökológiai helyzetnek köszönhetően. 
Ugyanis a kis folyók képezik a vízrajzi hálózat alapját, vízgyűjtőik  pedig 
sajátos rendszerrel rendelkeznek. A kis folyók vízkészletének intenzívebb 
használata és a vizek fokozott szennyeződése tanúsítja a vízágazat környe-
zeti problémáinak elmélyülését. A probléma megoldása bonyolult, és ma-
gában foglalja a tudományos integrálását, a földtudomány és a vízkészletek 
alapkutatásának aktív fejlesztését, a környezetbarát vízhasználatra vonat-
kozó ajánlások széles körű végrehajtását a gyakorlatban (Яцик 2004).

Nyugat-Polisszja kis folyói, vagyis Voliny és Rivne északi régi-
ói minden évben egyre inkább ki vannak téve az antropogén hatásoknak. 
Mindenekelőtt ennek oka az alacsony áramlási sebesség (0,1-0,2 m/s) ami 
érzékenyebbé teszi őket az antropogén hatásokra. A Nyugat-Polisszjában 
természetesen kialakult körülmények destabilizációjának fő oka a mező-
gazdaság és erdészet. 

A gazdasági tevékenység eredményeként megváltozik a vízgyűjtők 
ökoszisztémája, megváltoznak a természetes komplexumok. Az erdőirtás, 
a nagy földterületek bevonásae a mezőgazdaságba, a meliorációs intézke-
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dések, a szél- és a vízerózíó kialakulása – mindezek hatást gyakorolnak a 
régió folyóinak jelenlegi helyzetében. A jelentős nagyságú szántott talaj és 
az intenzív talajművelés a talajok fizikai-kémiai és agronómiai tulajdonsá-
gainak megváltozásához vezetett. A földreform éveiben a mezőgazdasági 
termelés jelentős visszaesésével és a talajvédelmi intézkedések csökke-
nésével a humuszveszteség jelentősen megnőtt, és ezzel együtt a folyók 
szennyeződése is megnőtt (Яцик 2017).

Ukrajna nyugat-polisszjai kis folyóinak fő környezeti problémái a 
következők (Будз 2002):

1) a települések, ipari helyszínek és mezőgazdasági területek terüle-
téről származó szennyezőanyagok bejutása;

2) kezeletlen és nem megfelelően kezelt szennyvíz kibocsátása a 
víztestekbe.

Ezen kívül a térség környezeti helyzetének romlása a csernobili bal-
eset következményeivel függ össze. A terület északkeleti és északi részén 
található települések a magas sugárzású zónához tartoznak. Ezért egyes fo-
lyók vizében a radionuklidok száma meghaladja a megengedett normát. A 
vizek gazdasági, visszafordíthatatlan eltávolítás a folyókból gyakran a víz-
szint jelentős csökkenéséhez vezet, különösen azokon a területeken, ahol a 
nagy vízfelhasználók koncentrálódnak (Гопчак 2016).

Meg kell jegyezni, hogy a nyugat-polisszjai terület folyóit befolyáso-
ló fő negatív tényezők a következők: iszapcsúszások; szennyezés; a csator-
na kiegyenesítése; a víz öntisztulási képességének romlása (Яцик 2017).

A helyreállítási intézkedések jelentősen befolyásolják Ukrajna 
nyugat-polisszjai természetes komplexeinek szerkezetét. Nagyszabású 
vízelvezető munkák eredményeként néhány folyó vagy annak szakaszai 
elvesztették eredeti megjelenésüket, és ma a fő csatornák megjelenését 
mutatják. A helyreállítási munkálatok hatására a kis folyók szerkezete je-
lentősen átalakult. A talajvízszint csökkenése miatt csökkent a kis folyók 
hossza, sáros területeik és az eutrofizáció növekedett. A folyómedencék 
kiegyenlítésére irányuló munka, különösen a völgyeikben, őrlésükhöz, a 
hidrobionták több mint 50%-ának eltűnéséhez, a hidroökológiai állapot 
hirtelen romlásához, a vízfolyások határig történő kiszáradásához vezetett. 
(Меліорація та облаштування Українського Полісся 2018).

A rekultivált talajok permeabilitásának változása, a talajvízszint 
csökkenése, a levegőztetési zóna nedvességtartalmának megváltozása stb. 
miatt megváltozik a talajvízgyűjtő-létesítmény vízelvezető folyadékának 
kialakulásának módja, és így a folyó lefolyása.

Kályko A. – Bászjuk T. – Cselle D. – Hapcsák I.
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A talajjavítás hatására a mennyiségi változások mellett a vízkészle-
tekben is vannak kvalitatív változások. A vizes élőhelyek vízrendszerének 
normalizálása fokozza a talaj szerves bomlási folyamatát és a biogén anya-
gok vándorlását a felszíni, talaj- és vízelvezető vizekben, így a folyóvízben 
is (Меліоровані агроекосистеми 2017).

A nagymértékű helyreállítási munkálatok megbontották a folyók öko-
lógiai rendszereinek egyensúlyát. Azok a tényezők, amelyek hozzájárultak 
a Nyugat-Polisszjára jellemző intenzív öntisztulási folyamatokhoz, vagy 
kiküszöbölésre kerülnek, vagy értéküket ellensúlyozzák az új folyamatok, 
amelyek megnövelték a vízszennyeződést. A mély vízelvezetéssel végzett 
intenzív rekultiváció az ártéri rétek, mocsarak gyors kiszáradását eredmé-
nyezte és negatív hatást gyakorolt a környező területekre. Megsértették az 
ártér természetes fejlődési módjait. Jelenleg a monokultúrák nagy területeit 
létrehoztak a folyami ártéri területeken. A talaj víztelenítése és szántása 
sok helyen elpusztította az értékes és megnedvesített réteket. Ugyanakkor 
számos áradt víztest kiszáradt, és a talajvíz szintje hirtelen csökkent. A vál-
tozások károsnak bizonyultak mind az ökoszisztéma egészére, mind annak 
alkotóelemeire, beleértve az ichthyofaunát és az összes vizes élőhelytípust 
(Меліорація та облаштування Українського Полісся 2018).

Manapság megnövekszik a visszanyert vizes élőhelyek területe, 
és további intézkedések szükségesek a talajvízszint csökkentésére. A fo-
lyóvölgyek környezeti fenntarthatóságának fokozása, valamint Nyugat-
Polisszja folyóvizeinek védelme érdekében be kell tartani egy bizonyos 
környezetvédelmi intézkedéscsomagot (1. táblázat).

Véleményünk szerint különös figyelmet kell fordítani a nyugat-len-
gyelországi régió erőforrás-felhasználásának sajátos körülményeire, vala-
mint a talajjavító rendszerek időtartamára, elhelyezkedésére a vízgyűjtőn, 
valamint a talajjavítást valamilyen módon jellemző folyamatok jellegére. 
A folyók ésszerű használatának problémáit tudományos szempontból meg-
alapozott módon kell megoldani, amely megfelelne a jelenlegi vízfelhasz-
nálási feltételeknek és a fejlődés kilátásainak. E célból be kell építeni a 
folyók integrált felhasználásának és védelmének rendszerét, figyelembe 
véve Ukrajna különböző régióinak fizikai, földrajzi, hidrológiai és megfe-
lelő környezeti jellemzőit (Клименко 2012).

Ezért a térség válsághelyzetéből való kilátások meghatározása ér-
dekében fontos a folyami ökoszisztéma átalakulásának átfogó értékelése 
a medence természetes egyensúlyának helyreállítása érdekében prioritást 
élvező intézkedések továbbfejlesztésével. Ennek megoldása elsősorban a 
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vízgyűjtő víz ésszerű ökológiai felhasználásának javításán múlik, a víz-
készlet-gazdálkodás medencéjének bevezetése alapján, amelynek célja a 
lakosság és a gazdaság fenntartható vízellátása lesz, és megelőzi a vízmi-
nőségre gyakorolt káros hatásokat.

1. táblázat
A tájak környezeti fenntarthatóságának javítására 

és a kis vízgyűjtők védelmére a szennyezés ellen intézkedések sorrendje

Név Események

m
eg

el
őz

és

az öntözőrendszerek rekonstrukciójára és modernizálására irányuló projektek ökológiai 
szakértelmének lefolytatása

a vízelvezetés helyreállítási tárgyainak leltár készítése, a víztelenített hidromorf talajok 
agroökológiai állapotának romlásának okainak elemzése

a vízelvezető és vízgazdálkodási rendszerek működési módjának műszaki ellenőrzése

a környezetre veszélyes technológiák, a kémiai, kulturális és egyéb típusú talajjavítás, 
valamint a növények termesztésének tilalma

ví
zv

éd
el

em

a folyami ártéri területek széna- és legelőhelyekként történő felhasználása
a folyók kiegyenesítésének és csatornázásának megtiltása
vízvédelmi zónák létrehozása a folyómedencék mentén
a folyóvölgyek és mocsarak szántásának leállítása az erózió megelőzése érdekében
a védett területek és a zavart természeti állapotú folyók területeinek megóvása

vízkezelő telepek építése a vidéki településeken, amelyek csökkentik a háztartási szennyvíz 
folyókba történő áramlását

tá
vl

at
i

a kezeletlen vagy nem megfelelően kezelt szennyvíz folyóba történő kibocsátásának 
minimalizálása

a vízfogyasztás normatív alapjának javítása és a megállapított normák és korlátok szigorú 
betartása

külön vízellátási rendszerek bevezetése a lakosság és a termelési vállalkozások számára

a szennyezett víz tisztítására szolgáló eszközök és módszerek kibővítése
bevezetése bizonyos típusú szennyvíz talajkezelési rendszerével az öntözési területeken
part menti védőcsíkok létrehozása
vízelvezető rendszerek rekonstrukciója, hidraulikus szerkezetek és árvízi gátak építése
a partok erősítése az elmosódástól
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